

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 150000 mk. w tekście 150000 mk., za tekstem 300000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Pocz. Kasie Oszcz. № 20167.

„SEASTAR”

BANK TOWARZYSTW SPÓŁDZIELCZYCH

ODDZIAŁ W WILNIE

Przyjmuje wkłady w obcej walucie jak również wpłaty na akcje Banku Polskiego.

BAL ARCHYTEKTÓW

25 lutego r. b. w salonach „Apollo” (ul. Dąbrowskiego 5)

URZĄDZONY STARANIEM

STUDENTÓW ARCHYTEKTÓW WYDZ. SZT. PIĘKNYCH U. S. B.

Bilety u pań gospodyń.

Zapisujcie się na akcje Banku Polskiego.

Magazyn Ubiorów Damskich

E. DUTKIEWICZ

Ad. Mickiewicza 7.

OTRZYMANO NAJNOWSZE MODELE SUKIEŃ.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Wtorkowe posiedzenie Sejmu.

Na wczorajszym posiedzeniu Sejmu toczyła się w dalszym ciągu dyskusja ogólna nad projektem ustawy o ochronie lokatorów. Dyskusja ta nie wniosła żadnych nowych momentów i nie posunęła sprawy naprzód.

Dyskusję nad tą sprawą odroczone.

W drugiej części obrad poruszono sprawę rzekomego bicia więźniów przez policję.

Podczas tej dyskusji pos. Czapiński bardzo mocno odpowiedział komuniście Królikowskiemu, stwierdzając, że właśnie w komunistycznej Rosji więźniowie są najbardziej katowani.

Sprawę tę powierzono do zbadania specjalnej komisji, złożonej z posłów: Zwierzyńskiego (Zw. L. N.), Wyrębowski (Ch N.), Nawrociekiego (Ch. D.), Uziębły (P. P. S.), Erdmana (Piast), Inklera (kl. żyd.), Jarzemcza (Biał.) i Prystupy (Ukr.).

Prasa a nominacja gen. Sikorskiego.

Odnosnie do nominacji gen. Sikorskiego na ministra Spraw Wojskowych stanowisko prasy jest wyczekujące. Lewica wycofuje się z zastrzeżeń jakie w poniedziałek nieopatrznie poczyniła pod adresem gen. Sosnkowskiego i nie pisze dytyrambów pod adresem gen. Sikorskiego.

Stanowisko „Gazety Porannej” i „Rzeczypospolitej” jest wybitnie wyczekujące.

Gen. Sikorski u Prezydenta Rzplitej.

Gen. Sikorski zostanie dn. 20 lutego przyjęty na posłuchaniu u Prezydenta Rzplitej.

Stopa dyskontowa.

Ministerstwo Skarbu zwróciło się do Rady Nadzorczej P. K. K. P. w sprawie zbyt wysokiej stopy procentowej pobieranej przez banki prywatne przy dyskontie weksli.

Ministerstwo Skarbu proponuje Radzie Nadzorczej P. K. K. P. aby ograniczyła prawo redyskonta w P. K. K. P., tym bankom, które nadal będą pobierać procenty nie będące w żadnym stosunku do tych odsetek, jakie banki te płać P. K. K. P.

Nowy proces „Gazety Warszawskiej”.

W najbliższych dniach w Sądzie Okręgowym w Warszawie ma się toczyć proces, skierowany przeciwko redaktorowi „Gazety Warszawskiej”. Wytoczył go poseł Grubbaum o to, że „Gaz. Warsz.” w roku 1920 w korespondencji z Londynu wymienił go, jako uczestnika wszechświatowej konferencji żydowskiej w Londynie, na której przyjęto uchwały wrogie dla Polski.

Było to ujawnienie spisku żydów przeciwko Polsce.

Zniżka cen hurtowych.

WARSZAWA 18.II (Pat). Główny Urząd Statystyczny podaje do wiadomości, że ceny hurtowe w dalszym ciągu wykazują tendencję zniżkową. Obliczając ceny w złocie na podstawie przeciętnych kursów dolara i przyjmując rok 14 za 100, wskaźnik cen hurtowych,

wyrażony w złocie, wynosi w tygodniu od 4—10 110,2 t. j. ceny w złocie w tym tygodniu były wyższe od poziomu przedwojennego o 10,2%, gdy w tygodniu od 28 stycznia do 4 lutego o 16,1% a od 21 stycznia do 26018,8%.

Targi w Królewcu.

KROLEWIEC, 18.II. (Telegram własny). W dniu 17 b. m. nastąpiło otwarcie wiosennych targów w Królewcu. Z dziennej Polski wśród nabywców reprezentowana jest jedynie Małopolska. Po zatem żywe zainteresowanie wystawą wykazały Gdańsk, Kłajpeda, Litwa i inne państwa sąsiednie. Reprezentowane są najrozmaitsze branże i najnowsze wynalazki techniczne. Odbywają się nawet radjokon-

certy. Wroby włókiennicze skóry i papier żywo nabywane. Chemicalka poszukiwane. W dniu otwarcia wystawę zwiedzało około 25 tysięcy osób. Prasa reprezentowana jest licznie. Przybyli przedstawiciele z Warszawy, Wilna, Petersburga, Kowna, Rygi i Libawy.

Na ogół rynek niemiecki ujawnia wielkie zainteresowanie się rynkiem wschodnim.

Votum zaufania dla Galvanaukasa.

RYGA, 19.II. (Tel. wł.) W wyniku dyskusji nad exposé premiera Galvanaukasa w sprawie

Kłajpedy, Sejm kowieński uchwalił większością głosów votum zaufania obecnemu gabinetowi.

Stan zdrowia Trockiego.

RYGA, 19.II. (Tel. wł.) Sowiecka agencja telegraficzna donosi, że według diagnozy lekarzy, choroba Trockiego da się określić, jako ogólne wycieńczenie organizmu, katar oskrzeli, osłabienie działalności serca i niedomagania żołądkowe.

Według zdania lekarzy, Trocki może powrócić do zdrowia w ciągu

2—3 miesięcy, a obecnie potrzebny mu jest zupełny spokój i dobre powietrze. Trocki będzie się leczył w Suchum Kale na Kaukazie.

Potwierdzając powyższe informacje, komisarz ochrony zdrowia Siemaszko stwierdza, że stan zdrowia Trockiego poprawia się w szybkim tempie.

Uznanie Rosji przez Austrię.

WIENIE, 19.II. (Pat). „Neue Freie Presse” donosi, że uznanie Rosji przez Austrię nastąpi prawdopodobnie w przyszłym tygodniu. Rząd sowiecki stoi na stanowisku, że uznanie Rosji przez Austrię jest zbyt wcześnie, wobec faktu, że Rosja uznana została już przez Austrię traktatem w Brześciu Litewskim. Według poglądów rządu austriackiego nie można obecnej republiki austriackiej uważać za prawną

następczynię dawnej monarchii habsburskiej. Nadto ze strony austriackiej podnoszą, że traktat brzeski został unieważniony przez Rosję w r. 1920. Austrija jest zatem zdania, że potrzebne jest osobne uznanie Rosji sowieckiej przez obecną republikę Austriacką. Sądzą, że rokowania dotyczące sprawy uznania Rosji będą ukończone w najbliższym czasie.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

20 lutego	1,800,000 mk.
21 lutego	1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 16

do 29 lutego 1.800.000 mk.

Dla opłat pocztowych od 16

do 29 lutego 1.800.000 mk.

Dla wyrobów tytoniowych od

17 do 24 lutego 1,800,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 19.II 1924 r.

Czeki i wpłaty Londyn 39700000.

Ruble złote 5.750.000.

Listy zastawne i papiery wartościowe L. Z. Wileń. Banku Ziemi. 60.000 000.

Akcje Wileńsk. Pryw. Banku Handl. 310 000.

Warszawska giełda urzędowa z

19.II. Dolarzy 9.350.000—9.300.000,

funtów 39875000, korony czeskie

267.000—260.500, złoty frank

1.797.000, bony złote 1350000—

1400000, pożyczka złota 13000000—

KONCESJONOWANY DOM HANDLOWO-KOMISOWY

„ZACHĘTA”

ul. Portowa L. 6/d.

Ma do sprzedania

domy, place, majątki, fortepian krzyżowy buduarowy Beckera, żyrandól tryramienny elektryczny, maszyna do pisania mieszkanla: pokój dla kawalera, 3-pokojowe, 6-pokojowe, 9-pokojowe w śródmieściu. Lokale na zmianę.

Poszukuje:

dużego majątku leśnego, dzierżawy majątku pod Wilnem, Spólnika do młynów, domu w Wilnie lub na przedmieściu z dużym ogrodem. 4-ro i 5-cio pokojowy lokali.

LOKATA KAPITAŁÓW.

Dział Prasowo-Ogłoszeniowy przyjmuje wszelkie reklamy i ogłoszenia.

12000000, milionówka 725000—785000—725000, pożyczka dolarowa 5800000—5700000. Tendencja trochę słabsza.

Akcie: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 26500—26000—26250, Bank Kredytowy 1600—1800—1700, Wileński Prywatny Bank Handlowy 800, Warszawskie Towarzystwo Fabryk Cukru 16750—17250—17150, Warszawskie Two Kopalń Węgla 19000 (setki), 20000 (pięćdziesiątki), 22000—21500 (dwudziestki), 23000—22000—22500 (dziesiątki), 23500 (drobne), Cegielski 2800—2750, Rudziński 7200—7250 (setki), 7350 (pięćdziesiątki), 7700—8100 (dwadziestki), 8350—8275—8400 (drobne), Starachowice 15250—15750—15650, B-cia Jabłkowskiej 700—710, Lilpop 3000—2825—2850. Tendencja słabsza.

WILNO, 19.II. (A. W.) Obroty pozagiełdowe w dniu 19.II. Kupony i Listy zastawne Wil. Banku Ziemiak. rejestrowane 52500000—51000000.

Teatr Polski (Lutnia) Dzisiaj po raz ostatni	Teatr Wielki (na Pohulance) Dzisiaj
„CYD” tragedia w 3 akt. II odsł. Corneille’a, jutro premiera	„Taniec szezęścia” operetka w 3 akt. Stolca.
„NAUCZYCIELKA” Nicoledemi’ego.	Początek o g. 8 w. Ceny miejsc niższe.
z udziałem znakomitej artystki Ireny Solskiej.	Jutro Przedstaw. dla inteligencji pracującej po cenach do połowy niższych
Początek o g. 8 w. Ceny miejsc niższe.	„Gri Gri” operetka Lincke.

Wobec zmiany na stanowisku ministra wojny.

Zmiana na stanowisku ministra spraw wojskowych wywołała w całym kraju zdziwienie, powiedzmy szczerze—przykre zdziwienie.

Nie dotykamy narazie weale osoby gen. Sikorskiego, jako wojskowego fachowca, jako polityka, potraktujmy sam fakt zmiany w łonie obecnego gabinetu.

Zmiana ta podobno od dłuższego czasu przygotowana była gdzieś za kulisami. Koła polityczne sejmowe przynajmniej nie-lewicowe, jak zaznacza „Gazeta Warszawska” „zostały postawione wobec faktu dokonanego”. Dla szerokiego ogółu cała sprawa była zupełną niespodzianką, a wyznajmy szczerze, iż ogół nasz nauczony dotychczasowym doświadczeniem na ogół nie lubi wszelkich niespodzianek, traktując je z najwyższą nieufnością.

Przytem należy sobie zadać pytanie, znowu niezależnie całkiem od osoby nowego ministra, czy wogóle czas obecny odpowiednim jest dla podobnych zmian?

Wiemy, iż dzięki długiej, zmudnej pracy przygotowawczej poprzedniego, jako też obecnego gabinetu, dzięki niezmiernemu wysiłkowi całego narodu udało się nareszcie stabilizować markę polską. Jest to niezbędne stadium przygotowawcze dla przeprowadzenia reformy monetarnej, czyli że innymi słowy znajdujemy się obecnie w chwili najkrytyczniejszej, przełomowej, która decyduje o naszej gospodarce przyszłości na wiele może lat. Każde, najmniejsze nawet wstrząśnienie, każda zmiana na stanowiskach kierujących, musi w takiej chwili ujemnie odbić się na sprawie najważniejszej, sprawie sanacji naszej waluty. Najbardziej bezpartyjny widz, cudzoziemiec, nieznający stosunków naszych ani też osoby gen. Sikorskiego musi sobie jednak zadać pytanie: jeżeli nawet zmiana na stanowisku ministra wojny była niezbędna, czyż nie mogli polacy zaożekać z tem chociażby kilka miesięcy?

Dodajmy iż właśnie zagranica wpływ wielki ma na nasze spra-

wy finansowe, że nam zaufanie zagranicy niezbędne jest w tej chwili i że nie chyba w tej mierze nie podkopuje tego zaufania jak ustawiczne zmiany w naszym rządzie.

Co gorsza nie chodzi tu o jakąś zmianę całkiem wewnętrzną, ministerjum wojny (obok oczywiście min. spr. zagranicznych) najwyższy zawsze budzi interes zagranicy, która każda o tem stanowisku zmianę gotowa tłomaczyć sobie jako pobrząkiwanie z naszej strony szablą, co znowu bynajmniej nie jest w naszym interesie.

Przechodząc od tych ogólnych uwag do osoby nowomianowanego ministra, nie dotykając fachowych jego zdolności nie możemy pominąć iż należy on do typu wojskowych—polityków, że uważany jest przez pewne koła lewicowe za swego męża sztandarowego, co w znacznym stopniu narusza charakter nie tylko pozaparlamentarny, ale ponieważ też pozapartyjny obecnego gabinetu.

Zmiana na stanowisku min. spraw wojskowych nastąpiła w momencie dla wojska szczególnie ważnym—likwidacji różnych tajnych związków i organizacji oraz sanacji armii od toczącego ją raka politykomani.

Czy właściwym jest w takiej chwili mianowanie wojskowego, który w tym stopniu zaangażowany jest politycznie, jak gen. Sikorski, który nie tak dawno jako prezes ministrów kierował nawa państwową i prawdopodobnie w tak krótkim czasie nie wzbudził się swych aspiracji politycznych? Dodajmy do tego wiele drażliwą sprawą ujawnioną w Poznaniu konspiracyjnej organizacji wojskowej t. zw. „Strażnicy”. Nie przesadzamy bynajmniej o ile słusznym było wzmieszenie w tę sprawę nazwiska gen. Sikorskiego, z drugiej jednak strony dopóki śledztwo w tej sprawie ostatecznie nie zostało zakończone—przyjęcie przez gen. Sikorskiego stanowiska ministra spraw wojskowych co najmniej dziwnem musi się wydać. J. O.

serwitutowych były niedostateczne. Dla uniemożliwienia nadmiernego przewlekania prac komisji szacunkowych i rozjemczych Rada Ministrów postanowiła przyznać prawo zwolnienia posiedzeń komisji nietylko przewodniczącym tychże komisji lecz i komisarzowi ziemskiemu. Ustawa z dnia 2 marca 1923 r. nadała ministrowi skarbu specjalne pełnomocnictwa w przedmiocie regulowania obrotu dewizami i walutami zagranicznymi oraz obrotu pieniężnego zagranicą po dzień 31 marca 1924 r. Wobec tego, że okres sanacji skarbu trwać będzie jeszcze przez szereg miesięcy termin ten okazał się niewystarczającym. W związku z tem Rada Ministrów na posiedzeniu w dniu 18 b. m. uchwaliła projekt ustawy prolongującej rzeczony pełnomocnictwa dla ministra skarbu (w porozumieniu z ministrem sprawiedliwości) do dnia 31 marca 1925 r. Ustalone poprzednio kwoty grzywien w markach wyrażone zostały w złotych polskich.

Z sejmowej komisji administracyjnej.
Sejmowa komisja administracyjna przyjęła w drugim i trzecim czytaniu projekt noweli do ustawy o państwowej służbie cywilnej. Zastępuje na uwagę, że przedłużone o jeden rok przewidziany w art. 116 ustawy termin ustalania urzędników państwowych. Następnie przystąpiono do rozdziału referatów projektów ustaw samorządowych. Pos. Putek (Wyzw.) objął referat ustawy o gminie wiejskiej. pos. Jaworowski (PPS) projekt ustawy o gminie miejskiej. Referat projektu ustawy o sejmikach powiatowych powierzony pos. Bogusławskiemu (Wyzw.).

Prace nad budżetem.
Sejmowa komisja budżetowa pod przewodnictwem posła Zdziechowskiego rozpatrywała budżet Min. Pracy i Opieki Społ. poczynszy od III działu „Państwo-

DOM BANKOWY T. BUNIMOWICZ BANK DEWIZOWY PRZYJMUJE ZAPISY i WPŁATY na AKCJE BANKU POLSKIEGO. PRZYJMUJE NA OPROCENTOWANIE DOLARY i RUBLE ŻŁOTE

(wypłaty w tychże walutach)

Kupuje i sprzedaje Listy Zastawne Wileńsk. Banku Ziemięckiego i Wileńsk. Miejsk. Towarz. Kredytowego.

Wykonuje polecenia kupna — sprzedaży walorów na giełdzie warszawskiej. Załatwia wszelkie czynności bankowa.

we Urzędy Pośrednictwa Pracy”. W zakresie dochodów podniesiono § 10 tego działu ze 130 tysięcy do 200 tysięcy złotych polskich. W zakresie wydatków tego samego działu zmniejszono § I uposażenia o 38 tysięcy złotych polskich, dając przez to do zmniejszenia etatów. W § 4 wydatki biurowe zmniejszono odnośną pozycją o 7,500 złotych polskich. § 5 kosztów podróży służbowych zmniejszono 3000 złotych polskich w § 10 ogłoszenia i plakaty o 1290 zło-

tych polskich. W dziale IV wydatków „Wojewódzkie Wydziały Pracy i Opieki Społecznej” zmniejszono § I uposażenia o 27.000 zł. pol. i § 4 wydatki biurowe o 1655 zł. w dziale V Urzędy Ubezpieczeń Społecznych zmniejszono § I o 8500 zł. Przez przyjęcie działu I w zakresie dochodów i wydatków zakończono obrady. Jutro odbędzie się posiedzenie komisji na którym odbędzie się trzecie czytanie budżetu Mia. spraw Zagranicznych.

Na marginesie jednego procesu.

W pewnym momencie swego procesu przeciwko redaktorowi Z. Wasilewskiemu p. Aleksander Lednicki oświadczył z dumą, że nie jest bynajmniej nacjonalistą, że do wolności Polski dążył przez wolność powszechną. To oswobodzenie i uszczęśliwienie Polski via szczęście ludzkości odgrywało w historii naszych walk o niepodległość dużą rolę, przyczyniło się do zdeprawowania niejednego charakteru i wyprowadzenia na zbrodnicze manewry wielu ludzi, godnych lepszego losu.

W r. 1920 przed najazdem bolszewików zostaje wysłany na wywiad do Rosji perucznik Debryński na czele całej grupy wywiadowców. Cała grupa składa się z młodzieży niewątpliwie idealnej, ideeowość ich ma jednak pewną skazę w stosunku do narodu: są to socjaliści, a więc ludzie, których uczono traktować narodowość jako zło konieczne, przeszkodę w zlewaniu się ludzkości w jedną bratnią redzinę, którym wmawiano, że powszechna rewolucja proletariacka nie tylko przywróci automatycznie wolność ich ojczyźnie, lecz dopiero prawdziwą wolność ich współbraciom, spętany detąd przez ustrój kapitalistyczny. Gdy więc spotkali się w Rosji z ową wszechwładną dzającą rewolucją, nie zdolali oprzeć się jej pokusom ci zaufani wybrańcy rządu polskiego i popełnili czyn najhaniebniejszy, przeszli na stronę wroga, wydawali w dodatku odezwę do swych kolegów i towarzyszy z P. O. W. aby przeszli służbę burżuazynnej Polsce i zaufali niosącej wolność wyższą, be-powszechną, Rosji.

Gdy nawała bolszewicka zbliża się do Warszawy, na jej tyłach podąża grupka Polaków, mających u nas przy pomocy wojsk najezdniczych, „nowy zaprowadzić ład”. Są to też rycerze t. zw. „wolności powszechniej”. Ich przywódca J. Marchlewski jest z pochodzenia niewątpliwym Polakiem, jako lekturę na drogę bierze z sobą pa-

miętski Paska, życie całe bez żadnych osobistych korzyści stracił na służbie tej idei wolności powszechnej, aż go zawiedla na drogę czynnej zdrady narodowej, do czynnego współdziałania z wrogiem, pustoszącym zagon ojczysty.

To są tragiczne ofiary doktryny o uszczęśliwianiu ojczyzny drogą przez wolność powszechną. Istnieją jednak wyznawcy tej doktryny nie popadający tak wyraźnie dla wszystkich w konflikt z obowiązkami narodowymi. Na przykładzie p. Lednickiego widać, iż nauka ta może być nawet wielce pomocną w osiągnięciu wszelkich zaszczytów. Bojownik wolności powszechnej nie ma obowiązku wojować o wolność polską i z tego powodu wchodzi w konflikt z zaboremami. Może więc jak p. Lednicki pozostać jako persona grata u wszystkich gubernatorów i gradonaczelników, zbierać spokojnie laury w darze pracowitego żywota, a mimo to nie tracić w pewnych kołach marki „bojownika wolności” patrzeć z pogardą z góry na jakichś nacjonalistów, którzy dziwnym trafem, mimo iż interesy wolności „zaprzeczają”, nie są jakoś w porządku z ciemniwcami i wreszcie gdzieś siedzą w kryminalach lub na zesłaniach, co p. Lednicki nigdy się nie zdarza.

Taki filuterny rodzaj bojowników wolności powszechnej, oparty na uwodzeniu naiwnych górno-brzmiającym frazesem, nie rozumiejących, że ta banalna deklamacja zastosowana w czynie zmienia się natychmiast w zaprzeczanie interesu narodowego i służbę obcym, poprostu dla tego, że „powszechność” konkretnie, jako element polityki nie istnieje.

Frazes może się długo utrzymać i dopiero czasem niebacznie wywołany proces sprawy takie ogółowi wyjaśni, wytłumaczy w jakiej to „powszechności” leżało rozbijanie wojska polskiego w Rosji i „bojownika” na właściwe miejsce postawi. Z. Raczkowski.

Prześladowanie Polaków na Litwie.

Burdy litewskie w kościele.

Kowieńska „Strzecha Rodzina” daje następującą, wiązkę suchych faktów z smutnych zajęć w kościele po-karmelickim w Kownie.

20-go stycznia. Mityng na ementarzu, urządzony po sumie i zapowiadający skasowanie nabożeństw polskich w kościele po-karmelickim od przyszłej niedzieli 27 stycznia. Wezwania śpiewaków Litwinów, aby śpiewali politerwsku w czasie nabożeństw polskich. Obietnica czynnej pomocy ze strony przemawiających „gości”.

lży Polaków). Po niesporach tegoż dnia mityng zapowiadający dalszą działalność na 2-go lutego, której celem uniemożliwienie kazania, polskiego i śpiewów polskich w tym dniu wypadających.

2-go lutego. Przeszkodzenie śpiewania suplikacji polskiej po wotywie. Zamknięcie tabernakulum przez księdza odprawiającego nabożeństwo: nieustający ryk litewski. Kazanie litewskie znowu w czasie sumy. Odaremnienie kazania polskiego po sumie, zwrócenie się proboszcza kościoła z ostrą naganą do manifestantów. Mityng po sumie jak zwykle.

3-go lutego. Kazanie wbrew zwyczajowi, denerwujące ludność polską również w czasie sumy, wygłoszone przez samego proboszcza, zwrócone jednak przeciw manifestantom. Udaremnienie kazania polskiego po sumie przez tychże „gości” głośnym wrzaskiem i gwizdaniem w kościele. Ogłoszenie przez służbę kościelną o zamknięciu kościoła. Rwetes w kościele i uciezka z tegoż kto jak mógł, na twarzach Polaków lży, na ustach skarga.

Mityng „gości” na ementarzu: wymyślanie na Polaków, odgrazanie się na wyrugowanie nabożeństw polskich i z innych kościołów, obietnice zamknięcia gimnazjum polskiego, groźba usunięcia nawet swoich księży Litwinów. Aresztowanie chłopaka robotnika za to, że powiedział mówcy, odgrazającemu się, że usunie księży: „to ty bądź księdzem”, czy coś w tym rodzaju. Niesporów tego dnia już nie było.

Jak dowiadujemy się z miarodajnego źródła, w kościele po-karmelickim w Kownie dn. 10 lutego połała się krew robotników polskich. Szczęgółów narazie brak. Wil. B. I.

Dzień polityczny.

Sprawa honorowa gen. St. Haller—pos. Miedziński.

W sprawie honorowej między gen. Stanisławem Hallerem a pos. Sejmu Miedzińskim, gen. Haller otrzymał żądane zadośćuczynienie od pos. Miedzińskiego w formie listu do marszałka Sejmu, w którym poseł zarzut uczyniony Hallerowi, jakoby ten uchylał się od obrony honoru oficerskiego, po wyjaśnieniu sprawy uznaje za nieuzasadniony i cofa go z powrotem.

Komisja do spraw Kłajpedy.

Do Genewy powróciła mianowana przez Ligę Narodów komisja do zbadania sprawy Kłajpedy. Komisja pozostanie w Genewie, gdzie przygotowuje propozycje, dotyczące portu kłajpedzkiego i ruchu tranzytowego z uwzględnieniem interesów Kłajpedy, Litwy i Polski.

Sytuacja w Grecji.

Na posiedzeniu greckiego Zgromadzenia Narodowego b. prezydent ministrów Gonatas po wygłoszeniu przemówienia przeciwko dynastji, złożył wniosek oświadczenia, że wobec obalenia dynastji Zgromadzenie może proklamować republikę. Drugi wniosek zreagowany w podobnym sensie został złożony przez grupę deputowanych republikańskich. Zastępca przewodniczącego związku republikańskiego przedstawił trzeci wniosek domagający się wprowadzić, również proklamacji przez konstytuante—republikę, jednakże pod warunkiem, że naród będzie powołany do udzielenia drogi plebisytu, definitywnej sankcji tej zmianie ustroju kraju. Prezes rady ministrów Cafandaris oświadczył, że powyższy wniosek jest dowodem wyrażenia programu popieranego dotychczas przez związek republikański. Wniosek ten stanowi pewnego rodzaju sensację, tembardziej, że znalazł poparcie liberalów republikańskich, oraz dwóch liberalnych konserwatystów. Dziś jeszcze odbędzie się dalszy ciąg obrad.

Posel włoski w Moskwie.

Do Moskwy przybył ambasador włoski hr. Manzoni. Ambasador został przyjęty wczoraj przez Czierina i Litwinowa.

Unieważnienie uchwał Rady miejskiej w sprawie odpoczynku świątecznego.

Wczoraj p. Delegat Rządu podpisał rozporządzenie unieważniające uchwały Rady Miejskiej z dnia 10 stycznia r. b. w sprawie ustalenia godzin pracy w dni powszednie oraz dodatkowe uchwały dotyczące pracy i handlu w niedzielę i dni świąteczne. Unieważnienie dotyczy wszystkich uchwał w całej rozciągłości. Jedne z nich bowiem przekraczają kompetencje Rady miejskiej, inne są wyraźnym pogwałceniem ustawy, a inne wreszcie są sformułowane niejasno i nie odpowiadają przepisom ustawy. Wogóle uchwały Rady miejskiej w tej kwestji sprzeczne są z rozporządzeniami zawartymi w Dzienniku Ustaw R. P. r. 1920 Nr. 2 poz. 7, Dzienniku Ustaw R. P. Nr. 14 poz. 127 i Dzienniku Ustaw R. P. Nr. 70 r. 1923 poz. 551.

Równocześnie p. Delegat poleca Magistratowi ponowne powzięcie uchwał w tej kwestji zgodnie z obowiązującymi przepisami. Niezależnie od powyższych decyzji p. Delegata Rządu mieliśmy możliwość zapoznać się z treścią pisma Ministra Pracy i Opieki Społecznej w kwestji powyższej. P. Minister za znajomością się z uchwałami Rady Miejskiej przedłożonymi przez posłów żydowskich odpowiedział, iż punkty dotyczące handlu mięsem, jarzynami i rybami w niedzielę i święta, mogłyby być przyjęte po uchwaleniu przez Sejm obojętnej noweli do obowiązującej

uchwały. Punkty zaś dotyczące pracy w społecznych i kredytowych instytucjach żydowskich nie mogą być uwzględnione, jako sprzeczne z ustawą. A ustawa wyraźnie wymienia w jakich wypadkach (n. p. w szpitalach, ambulanсах i t. p.) dozwolona jest praca.

Nie rozumiemy wobec powyższego, w jakim celu prasa żydowska przez miesiąc w agitacyjnych artykułach upewniała swych czytelników, że rabin senator Rubinstejn otrzymał pismo, akceptujące uchwały Rady Miejskiej. Chyba w celu podsycania w masach opozycji przeciwko obowiązującej ustawie.

Przy sposobności zwrócić musimy uwagę na jeden z punktów uchwały Rady miejskiej, który jest wyważaniem drzwi otwartych. Mianowicie Rada Miejska powzięła uchwałę zezwalającą na pracę w niechrześcijańskich zakładach rzemieślniczych pracujących bez narzędu robotnika. Tymczasem prosty rzut oka na ustawę wystarczy aby przekonać się iż obowiązująca ustawa weale nie wspomina o takim zakazie i o ile sami właściciele pracują w zamkniętym zakładzie ustawa im tego nie wzbrania. Uderzeniem w próżnię były więc wystąpienia niektórych radnych a zwłaszcza Dr. Dembowskiego, który motywów szukał aż w operze „Żydówka”.

Wiadomości bieżące.

Urzędowe.

— Prawno-rytacyjne należności skarbowe. W Nr. 15 Dziennika Ustaw ogłoszone rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej, w myśl którego prawo prywatne należności Skarbu Państwa, będą zwaloryzowane. Do czasu uregulowania tej sprawy w drodze oddzielnego rozporządzenia sumy, wpłacane z tytułu prawno-rytacyjnych należności skarbowych, będą uważane za zaliczki i będą zarachowywane według kursu waloryzacyjnego franka złotego.

— Waloryzacja podatków samorządowych. W Nr. 14 Dziennika Ustaw ogłoszone rozporządzenie Ministra Skarbu, wprowadzające z mocą wsteczną od dnia 1-go stycznia b. r. zasadę waloryzacji podatków i opłat do skarbowości samorządowej.

Wszelkie kwoty markowe, przewidziane w ustawie z dnia 11-go sierpnia 1923 r. o tymczasowym regulowaniu finansów komunalnych, ulegają przerachowaniu na franki złote według stosunku 1 fr. zł. = 28.909 marek.

Z miast.

— Podatek majątkowy a polskie kupiectwo. Kupiectwo żydowskie rozwinęło energiczną akcję przeciwko wysokości podatku majątkowego i wystąpiło do Ministerstwa Skarbu z odródnym memorandumem. W sprawie wysokości podatku majątkowego wogóle jeździł do Warszawy p. Stanisław Wańkiewicz w charakterze prezesa Rady ekonomicznej. Jak się dowiadujemy obecnie Stowarzyszenie Kupców Chrześcijańskich do akcji powyższej nie należało i w zrozumieniu potrzeby sanacji skarbu nie zamierza występować z żadnym protestem.

— Ceny w złotych. Min. Spraw Wewnętrznych wydał okólnik do władz administracyjnych II instancji w którym wyjaśnia, że handlujący mają obecnie prawo ustalać ceny i wystawiać rachunki w złotych polskich. Jednocześnie M. S. W. zarządziło umorzenie wdrożonych już postępowań karno-administracyjnych za ustalanie cen w rachunkach i cennikach w złotych polskich we wszystkich wypadkach gdy prawomocne decyzje nie zostały jeszcze wykonane. (A. W.)

— Zapisy na akcje Banku Polskiego. Wileński oddział P.K.K.P. w dniu 7 lutego rozpoczął przyjmowanie zapisów na akcje Banku Polskiego. Do dnia 17 b. m. zakupiono ogółem w Wilnie 822

akcje przez 87 płatników. Z zapisów większych mamy do zanotowania następujące: P. P. Stanisław Orzeszkowski—10 akcji, Zygmunt Nagrodzki 10 akcji, Ludwik Uniechowski—10 akcji, A. Wolański—10 akcji, Aleksander Różnowski—10 akcji, Franciszek Kowalski—25 akcji, Marjan Strumiłło—25, Jan Oskierko—25, Ignacy Materski—30, Roman Miłkowski—26, Tomasz Krassowski—30, Ignacy Nowicki—17, Oskar Swida—25, Wileński Prywatny Bank Handlowy—100 akcji, Stanisław Rydel—20 akcji, Stanisław Wańkiewicz—5 akcji, Bunimowicz—300 akcji. Z banków żywe pośrednictwo w zapisach na akcje dotychczas ujawniły Bank Tow. Spółdzielczych i Bank Bunimowicza.

Z uniwersytetu.

— Statystyka Słuchaczy Uniwersytetu. Statystyka Słuchaczy Uniwersytetu Wileńskiego wykazuje w bieżącym roku akademickim 2209 słuchaczy, z czego słuchaczy zwyczajnych 1703 i nadzwyczajnych 506. Liczba mężczyzn wynosi o gólem 1460, liczba kobiet 749. Ogólna liczba słuchaczy rozkłada się na wydziały w sposób następujący: Na Wydz. Lekarskim 541, ponadto na studjum farmaceutycznym przy tymże wydziale 184, na Wydz. Prawa i Nauk Społecznych 525, na Wydz. Humanistycznym 450, na Wydz. Matematyczno-przyrodniczym 383, na Wydz. Sztuk pięknych 120, na Wydz. Teologicznym 56. Według języka ojezystego, statystyka wykazuje 1834 słuchaczy z językiem ojezystym polskim, 809 z językiem ojezystym żydowskim 36—białoruskim, 22—rosyjskim, 12—litewskim, 5 z tatarskim, 8 z niemieckim, i po jednym z ukraińskim i francuskim. (A. W.)

— „Rektorat Uniwersytetu Stefana Batorego stwierdza, że pomieszczona w Nr. 38 Dziennika Wileńskiego, pod nagłówkiem „Z Uniwersytetu” notatka o poświęceniu uniwersyteckiej Kliniki dermatologicznej, której Kierownikiem jest Zastępca Profesora Dr. Zdzisław Sowiński, nie pochodziła z Rektoratu. Skutkiem tego wkład się do niej niedokładności. Poświęcenia nie dokonywał ks. prodziekan Zongolowicz i weale o tem poświęceniu nie wiedział, a p. Sawicki nie jest asystentem Kliniki dermatologicznej.”

Sprawy akademickie.

— Komisja Wyborcza. Celem zorganizowania i przeprowadzenia wyborów do Miejscewego Komite-

tu Akademickiego, powstała Komisja Wyborcza w następującym składzie: prezes Bratniej Pomocy Polskiej Młodzieży Akademickiej U. S. B. Kol. Mohl Wacław, prezes Koła Międzykorporacyjnego w Wilnie Kol. Odo Klasse, prezes Konferencji Kół naukowych w Wilnie, oraz Koledzy: Samorewicz Kazimierz, Gozdawa Giżycki Aleksander i Plewako Zygmunt. Celem Komisji Wyborczej jest—jak najrychlejsze przeprowadzenie wyborów do M. K. A., mającego reprezentować ogół polskiej młodzieży akademickiej Uniwersytetu Stefana Batorego.

— Metody lewicowe, przeszczerplone na grunt akademicki. Walka na tle wyborów wśród młodzieży akademickiej, do Miejscewego Komitetu Akademickiego, rozpoczęła się już na dobre. Lewica, jak zwykle unikająca prostych dróg i tym razem nieodstąpiła od swych zasad. Mianowicie na tablicach Komunikatów Rady Młodzieży Akademickiej samowolnie wywiesza odezwy t. zw. „Rady Młodzieży Akademickiej Lewicy Narodowej”, wzywając ogół studentów do ignorowania uchwał III-go Ogólno-Akademickiego Zjazdu we Lwowie (który wypowiedział się za „numerus clausus”).

W ten sposób panowie z lewicy chcą się przyczynić do dezorientowania swych kolegów, podając swe odezwy partyjne na tablicach instytucji reprezentujących ogół akademicki. Jaka to instytucja jest R. M. A. Zaiste nauka Perłow i Diamandów nie poszła w las.

— Niewłaściwa droga. Otrzymałmy list otwarty młodzieży akademickiej, studyjacej architekturę na Politechnice Warszawskiej, Lwowskiej, oraz na Uniwersytecie St. Batorego w Wilnie. Młodzież zupełnie słusznie zwraca uwagę, iż architekt, mający prawo wznosić najpoważniejsze budowle w Warszawie i w Poznaniu nie posiada tychże praw w Małopolsce, gdzie z kolei uzyskuje nad nim przewagę przeciętny majster mularski z 4 klasowym wykształceniem. Dzieje się to wskutek zamętu, panującego w obowiązujących przepisach budowlanych. Studenci architektury zwrócili na tą anomalję uwagę Ministerstwa Robót Publicznych. Ponieważ postulaty młodzieży nie zostały dotychczas uwzględnione, studenci architektury uchwalili poprzeć swe żądanie trzeciennym strajkiem 19, 20 i 21 b. m. Otóż formę protestu uważamy za niewłaściwą. Młodzież, która powinna świecić przykładem w dziedzinie życia państwowego nie powinna używać środków stosowanych przez elementy najczęściej wyrotowe lub o słabe rozwiniętem poczuciu państwowem.

Z życia stowarzyszeń.

— Ogólne doroczne zebranie Ligi Robotniczej Sw. Kazimierza odbędzie się w niedzielę dn. 24 b. m. o godz. 12^{1/2} w sali „Jutrzenka” w gmachu Ligi Robotniczej przy kościele Sw. Kazimierza.

— „Polski Biały Krzyż” Jagiellońska 9, wznowił działalność biura pośrednictwa pracy, godziny urzęd. od 10 tej do 12 tej w poł.

— Komunikat Sekretarjat Oddziału Wileńskiego Stowarzyszenia Dowborczyków „Ku Chwale Ojczyzny” niniejszym prosi wszystkich członków Stowarz. Wybranych do Władz Stowarzyszenia o bezwzględne przybycie na zebranie, które odbędzie się w dn. 20 lutego r. b. o godz. 7 wiecz., w lokalu Sekretarjatu przy ul. Zamkowej pod Nr 18/23 (wejście od zauł. św. Michalskiego).

Sekretarjat.

Sprawy kolejowe.

— Dyrekcja Wileńska P. K. P. zawiadamia w celach informacyjnych, że wobec słabego załadunku poczynając od dnia 25 II r. b. odwołuje się kursowanie pociągów osobowych Nr. 411/412 na linii Wilno—Mołodeczno—Olechnowice i pociągów mieszanych Nr. 551/552 na linii Wilno—Podbrodzie—Królewszczyzna.

Nadmieniamy się przytem, że w zależności od obrotu składów ostatni raz z Wilna pod Nr. 551 odejdzie 24. II, pociąg zaś z Królewszczyzny Nr. 552 odejdzie 25. II.

Odczyty.

— Z Ogniska Kolejowego. Dn. 23 lutego w sobotę o godz. 6-jej wieczorem w lokalu Ogniska Kolejowego w Wilnie, przy ulicy Kolejowej Nr 19 (obok dworca) zostanie wygłoszony przez profesora Politechniki Lwowskiej p. Kazimierza Sanackiego odczyt na temat „Bank biletowy (emisyjny)”, zaś 24 lutego w niedzielę o godz. 6-jej wiecz. przez tegoż prelegenta zostanie wygłoszony odczyt na temat „Handel zagraniczny Polski (bilans handlowy)”. Wejście 500.000 mk Dochód z odczytu przeznacza się na cele kulturalno-oświatowe.

— Odczyty L. O. P. P. w Wilnie. Pomyślnie rozszerzająca się działalność L. O. P. P. zaznaczyła się w ostatnich dniach szeregiem odczytów.

16 lutego wieczorem jeden z głównych organizatorów L.O.P.P. p. pułkown. inż. J. Grzędziński dla członków T-wa wiedzy wojskowej wygłosił odczyt na temat o zadaniach obrony powietrznej w kasynie oficerskim.

Opierając się na danych cyfrowych i faktycznych prelegent przedstawił stan rozwoju lotnictwa w okresie wielkiej wojny pod względem ilościowym (powiększyło się 160 krotnie) i pod względem konstrukcyjnym. Płatowiec staje się coraz ważniejszą bronią, a w przyszłości niedalekiej, gdy rozwój techniki wojennej znów unieruchomi fronty, rozstrzygającym czynnikiem zwycięstwa będzie lotnictwo.

Tendencja rozbrojeniowa, która tak wydatnie zredukowała siły lądowe i morskie wielu państw, nie dotknęła lotnictwa. Wręcz przeciwnie. Zbrojenia w powietrzu dokonywane są z nadzwyczajnym nakładem energii i środków materialnych.

Utrzymanie lotnictwa na stopie wojennej przekracza często-kroć możności budżetowe danego państwa, dlatego należy szukać innego rozwiązania, t. j. zredukować je, pozostawiając tylko kadry przyszłej armji powietrznej.

W Polsce, gdzie poza wojskiem niema lotnictwa, kadra ta nie posiada rezerw, utworzenie których stanowi zagadnienie pierwszorzędnej wagi.

Prelegent szeregowo rozpatruje problemat rezerwy, porównuje stan jej w innych krajach i u nas i pokrótce przebiega różne metody rozwiązania, zastanawiając się na tych, które nawet w krajach o bardzo rozwiniętym lotnictwie, nie dały oczekiwanych rezultatów.

Najlepszym rozwiązaniem tych problemów jest właśnie działalność L. O. P. P., zrzeszająca około siebie coraz liczniejsze zastępy, w kierunku tworzenia lotnisk, rozwoju przemysłu krajowego dla potrzeb prywatnych, a szczególnie rozpowszechnienia niezmiernie tanich, praktycznych i bezpiecznych płatowców małosilnikowych, które zdały doskonały egzamin sprawności na angielskim konkursie jeściennym w Lympre.

Prelegent uważa, że społeczeństwo, rząd i wojsko powinny gorąco popierać to ostatnie rozwiązanie ze względu na doniosłe znaczenie jego dla sprawy rezerwy.

— Odczyt p. Ciozdy, dyrektora Polsk. Mac. Szkoln. wygłoszony w Stowarzyszeniu Chrześc. Narod. Naucez. Szkół Powsz. w Polsce p. t. „Z zagadnień myśli narodowej” dotknął wiele aktualnych tematów.

Prelegent odparł na początku zarzuty popolicie stawiane narodowcom, jakoby ich polityka była tylko wąską polityką serca, nie rozumu. Dalej, że narodowcy sprawami socjalnymi rzekomo weale się nie zajmują i t. p.

W odpowiedzi na powyższe prelegent podniósł nietylko polskie, ale ogólnowiatowe dążenia dzisiejsze do tworzenia państw narodowych. Przykładem, chociażby ta sławiona z liberalizmu Ameryka, dążąca do stworzenia odrębnego amerykańskiego narodu i podporządkowująca mu wszystkich i wszystko.

Co zaś do spraw socjalnych, to błędem jest, mówił prelegent, mniemanie, jakoby narodowcy nimi się nie zajmowali. Przeciwnie.

Tylko narodowcy nie broni interesu jednej jakiejś klasy,—ale interesów całego narodu. Inne kierunki dążą do zburzenia istniejącego porządku społecznego, kierunek narodowy dąży do reform spokojnych i zdrowych.

Dalej prelegent nie uważa za wskazane stosowanie zbytecznego, przesadnego altruizmu w życiu politycznym. Pewną dozą egoizmu narodowego kierują się wszystkie silne narody. I różne grupy etniczne zamieszkujejące Polskę, gdyby były silniejsze, nie omieszkałyby wykorzystać swych sił przeciwko nam. Szkoła zaś polska musi sprawiedliwie traktować i członków najmniej licznych grup narodowościowych i musi dążyć do zrobienia z nich obywateli Polski, a z Polski zrobić dla nich atrakcję pod każdym względem.

Wyjątek stanowią tu chyba z konieczności grupy, zafiansowane sztucznie i żyjące pasywnie na organizmie narodowym.

Prelegent zaznaczał dalej mocno, iż w Polsce polacy muszą być gospodarzami, bo oni tylko za nią krew lałi dobrowolnie i na nich spoczywa odpowiedzialność za losy państwa.

A na zakończenie padły słowa, że naród co ma wielkie tradycje, musi też mieć i wielkie ambicje.

Polska, która dużo czerpała ze skarbnicy ogólnoludzkiej, dając sama mniej czasu niewoli — musi dziś mieć ambicje nakarmić swym dorobkiem nie tylko siebie ale i inne narody.

Dla jednostek streszcza się wszystko powyższe w poczuciu stałego pełnienia obowiązku narodowego, oddawania ciągle siebie narodowi, służenia mu wedle sił, niesienia zaś odpowiedzialności. To się nazywa krótko — patriotyzmem i leży tak głęboko w psychice naszej, że nawet wyznawcy przeciwnych narodowemu kierunków — nie są odefi całkiem wolni.

Nauczytelstwo poci obojęt, tak młodsze jak starsze, słuchało z wielkim zainteresowaniem zajmującego odczytu, na temat którego potoczyła się później ożywiona dyskusja przy filiżance herbaty. W. Z.

Poczta i Telegraf.

— Nowa agencja pocztowa. Z dniem 14 b. m. została uruchomiona nowa agencja pocztowa w Leonpolu pow. Dziśnieńskiego.

Z ruchu wydawniczego.

— Wysłała z druku powieść współczesna Ludwika Żykiej p. t. „Te dwie”, o której sprawozdanie umieścimy wkrótce. Jest do nabycia w naszej Redakcji po cenie niższej dla prenumeratorów „Dzien. Wil.” — 2 miliony.

Sprawy samorządowe.

— Wydatki inwestycyjne sejmiku oszmiańskiego. Projektując w roku bieżącym wybudowanie paru nowych mostów, edremontowanie budynku dla lecznicy weterynarnej w Oszmianie i urządzenie lokalu dla pomieszczenia 8-ch klas gimnazjum państwowego (również w Oszmianie) sejmik uchwalił pobrać na ten cel w roku bieżącym specjalny podatek inwestycyjny w wysokości 50% państwowego podatku grantowego.

— Budżet sejmiku pow. Wileńskiego. Budżet sejmiku, uchwalony w dn. 5.2 r. b. wynosi 422.295 franków złotych. Na pokrycie tego budżetu sejmik posiada zaledwie 243.575. fr. zł. ze źródeł podatkowych przewidzianych przez ustawę o skarbowości komunalnej. Na pokrycie reszty wydatków sejmik musiałby bądź to starać się o zezwolenie pobierania 50% dodatku nadzwyczajnego do państwowego podatku gruntowego, bądź to zgłosić wniosek o wprowadzenie podatków samoistnych. Sejmik obrał tę drugą drogę, uchwalając podatek od inwentarza żywego, z którego spodziewa się otrzymać 122.845 fr. zł. i szpitalny podatek pogłówny, spodziewany dochód z którego obliczono w kwocie 13.460 fr. zł. Doliczając do tych dochodów wpływy z opłat za korzystanie z zakładów komunalnych, otrzymalibyśmy równowagę budżetową, gdyby nie konieczność przyjęcia udziału w kosztach utrzymania policji państwowej, która wynosi dla powiatu wileńskiego około 300.000 fr. zł.

Osobiste.

Gość z Ameryki. Bawi w mieście naszym gość z Ameryki, rodak nasz p. Osada, który po trzydziestoletnim pobycie w Ameryce przybył do Polski...

Różne.

Podziękowanie. Sprawozdanie z koncertu p. M. Kimont-Jacynowej i p. F. Krewera, 27 stycznia r. b. na rzecz gimnazjum im. A. Mickiewicza.

Dyrekcja gimn. wyraża niniejszym najserdeczniejsze podziękowanie p. M. Kimont-Jacynowej i p. F. Krewera, za wspaniałomyślnie ofiarowany koncert...

Sprostowanie. W numerze naszego pisma z dnia 13-go b. m. w wydrukowanej tam liście gospodyń honorowych V-go Dorocznego Balu Akademickiego...

Podziękowanie. Ciężki stan finansowy Pogotowia Ratunkowego, tej instytucji tak niezbędnej, obsługującej również biednych, jak i zamożnych...

Wyjaśnienie. W numerze niedzielnym dalszym wzmiankę o ukaraniu piekarni Jurcewicza przy ul. Dominikańskiej...

dynie protokół, który nie przesądza wyniku sprawy w sądzie. Wogóle zaznaczyć należy, że piekarnia Jurcewicza należy do najtańszych w naszym mieście.

Sport.

Towarzystwo Wioślarskie w Wilnie. Zarząd Towarzystwa podaje do wiadomości, że Ogólne Zebranie T. w. odłóżka się z dnia 24-go lutego...

Teatr, muzyka i sztuka.

Teatr Polski (Lutnia). Dzisiaj o raz ostatni „Cyd” z znakomitą odtwórczynią roli Infanki—Ireną Sołską.

Jutro premiera pełnej poezji i słownego humoru komedji Nicodemiego „Nauczycielka” z Ireną Sołską i Konstantym Tatariewiczem w rolach głównych.

Teatr Wielki (na Pohulance). Dzisiaj ostatnia nowość „Taniec szczęścia”.

Zabawy.

Bal „Rozwoju”. Zapowiedziany na dzień 23-go b. m. w salonych „Georges’a” wielki bal „Rozwoju”, wśród wielu niespodzianek przygotowuje konkurs najpiękniejszej przybranych głów...

Podkowiczowa, Dyrektorka Rackiewiczowa, Stanisława Rudnicka, Generała Marja Stankiewiczowa, Inżynierowa Szczytowa, Dyrektorka Michałowa Szulca, Stanisława Węsiławska, Dyrektorka Bronisława Winczowa, Prokuratorowa Zaleska, Helena Zaleska, Pułkownikowa Zapaśnikowa i Antonina Zdrojewska.

Kronika policyjna.

Za nadmierne pobieranie cen. Za nadmierne pobieranie cen pociągów zostali do odpowiedzialności: Bajder Isak (ul. Kolejowa 43), Bukszelaw Israel — Nowogrodzka 66 i Wróblewski Aleksander — Koszykowa 20.

Pochwylenie literatury komunistycznej. Onegdaj na dworcu wileńskim policja pochwyciła agenta bolszewickiego, przy którym znaleziono znaczną ilość literatury komunistycznej w języku polskim.

Echa napadu na mieszkanie. Jak już pisaliśmy, dnia 17-go b. m. wieczorem o godz. 7-iej na mieszkanie Ewy Błażewiczowej ul. Wielka, dokonany został napad rabunkowy.

W związku z tą sprawą został aresztowany jeden z przodowników policji wileńskiej.

Teatr Wielki.

„Taniec Szczęścia” operetka w 3 aktach Stolza.

Ostatnia ta premiera teatru na Pohulance należy do rzędu tych operetek, o których nie więcej oprócz, paru zdawkowych uwag powiedzieć nie sposób.

Muzyczka wesoła, ale bez wartości, z silnymi reminiscencjami, libretto ani w poufale ani w ujęciu nie nowe—oto wszystko.

Operetka grana jest skądnie jest dobrze wyuczona, tempo żywe reżyserja staranniejsza niż zwykle.

Listy do Redakcji.

Do Pana Redaktora „Dziennika Wileńskiego”. Szanowny Panie Redaktorze!

Zamieszczona w Nrze 36 „Dziennika Wileńskiego” odpowiedź Przewodniczącego Komisji Obwodowej Nr. 49, p. Józefa Szulca, zupełnie błędnie przytacza Art. 28 Ustawy z dnia 28-go lipca 1922 r.

1) Członkowie Komisji wyborczych, o ile wskutek udziału w pracach wyborczych ponieśliby dotkliwy uszczerbek w swym zarobku dziennym...

Starosta pow. Wileńsko-Trockiego. Wilno, dn. 14.II.24 r.

Wiadomości telegraficzne.

Odznaki adwokackie. WARSZAWA, 19.II. (A. W.) Od 1 kwietnia b. r. noszenie odznak adwokackich podczas spełniania czynności będzie obowiązkowe.

Zniżka cen węgla. WARSZAWA, 19.II. (A. W.) Wobec redukcji płac górnikom, oczekiwane należy zniżki cen węgla o 10%.

WŚRÓD KSIĄŻEK.

Pomimo wzrosłych trudności wydawniczych, zasłużona Książnica Polska Tow. Nauz. Szkół Średnich i Wyższych, wydała znowu szereg dzieł.

Mamy więc: Ks. Czesława Orszewskiego. — Jak się uczyć. Metodyka pracy umysłowej. Wydanie III-cie.

S. Abóitowski i J. Szczerki. — Czy potrzebne nam lotnictwo? Ilustrowany przewodnik po Chętnie i Szwecji.

T. Sierżantowski i S. Klebanowski. — Elementarz rachunkowy. Część II-ga. Wybór z dzieł Tacyta. — Opracował Stanisław Pilch do użytku szkół średnich.

OFIARY

złożone w Administracji „Dziennika Wileńskiego”.

— Dla Stow. Inwalidów personal nauczycieli szkoły Powozecznej L. 22 „Świt” — 1% od poborów za m. Luty 23.600.000 Mk.

— Na Macierz Szkolną. Ku uczczeniu ś. p. Witolda Bociarskiego Matka 10 dolarów.

— Na Dom św. Antoniego. Ku uczczeniu ś. p. Witolda Bociarskiego żona 90.000.000 Mk.

— Dla biednej wdowy. Ku uczczeniu ś. p. Witolda Bociarskiego żona 10.000.000 Mk.

— Na b. biedną staruszkę A. Teresa Pospieszil z Duniłowicz 2.000.000 Mk.

Kino-Teatr „HELIOS” ul. Wileńska 38. Dziś Prem-jera! Dama do towarzystwa. Dramat w 6 akt.

Kino-Teatr „Polonia” Mickiewicza 22. Dziś prem-jera! Cudów—cud! Zachwyt i uwielbienie wzbudza najpiękniejszy mężczyzna w świecie który zdobył serca Wileńszczyki.

Kino-teatr „Piccadilly” ul. Wielka. Dziś! Polska epopeja! Znana polska gwiazda Jadwiga Smosarska i weteran sceny Polskiej Winoenty Rapacki.

ze słynną gwiazdą Erną Rognak i ulubienicem kobiet, znanego z obr. „Złoty Gipsz” i „Miss Venus” Willy Kajzer

II) Wesoła farsa w 2 akt. Na Kredyt i na Raty.

W ogłoszeniu Rejestru Handlowego w dniu 7 II firmy „Motus” zakradł się błąd. Mianowicie: drukarnia pod firmą „Motus” mieści się przy ul. Wielkiej 42, nie zaś przy W. Pohulance 42, jak to mylnie wydrukowano.

Dr. D. KENIGSBERG choroby weneryczne, syfilis i skórne, ul. Mickiewicza 4. Potrzebne mieszkanie 2-pokojowe na parterze lub na 1-szym piętrze w centrum miasta.

!!! JEDYNE PEWNE GWARANTOWANE NASIONA WYDADZA OBEFITY PŁON !!! A NABYC JE MOŻNA W Polskiej Spółce Handlowo-Przemysł. „PŁON” w Wilnie ul. Portowa 6c. DEPEZSE: „PŁON—WILNO” Telef. Nr. 799.

OGŁOSZENIE. Aleksander Skwarozenko urodzony dn. 8 stycznia 1880 roku syn Onufrego i Felicjanny z zawodu inżynier zamieszkały w Wilnie wnosił prośbę o zezwolenie na zmianę nazwiska rodowego Skwarozenko na nazwisko Skwarozewski.

Inteligentna staruszka, wdowa, komplementarna, okradzona doszczętnie, pozostająca w krytycznych warunkach materialnych, błaga społeczeństwo współczujące w niedoli o wspomoczenie materialne, upraszając o składowanie datków do Administracji „Dziennika Wileńskiego” pod „Bardzo biedna”.

DRUKARNIA J. ZAWADZKIEGO ULICA ŚW. ANNY Nr 3. PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRESIE DRUKARSTWA WCHODZĄCE

Dr. L. Ginsberg Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9-1 i 4-7.

KRAWIEC MĘSKI B. BUJKO Wilno, ul. Zarzecze 12, m. 4. Przyjmuje wszelkie roboty wchodzące w zakres krawiectwa po cenach najniższych.

OBWIESZCZENIE Izby Skarbowej Wileńskiej. Niniejszem przypominam się płatnikom podatku majątkowego, że z dniem 25 lutego r. b. upływa termin płatności pierwszej raty II-iej zaliczki na podatek majątkowy.

Kobieta - Lekarz D-1 Piotrowicz-Jurczenko Ordynator Szpitala Sawicz. Choroby skórne i weneryczne. Przenosiła się na ul. Zawalną 22. Przyjmuje wyłącznie panie od g. 2 1/2 - 4 1/2 pop.

D-r. medycyny B. SZYRWINDT Choroby: skórne, weneryczne, syfilis. Wielka 19. 10-1 i 4-7.

Zgub. książeczkę wojskową wyd. przez P. K. U. — Wilno, legitymację kolejową na imię Wincentego Czerniawskiego, zam. przy ul. Załesze 18—unięważnia się.

W dniu 22 lutego 1924 r. o godzinie 12-iej w Komendzie Pol. Państw. XVI Okręgu ul. Dominikańska Nr. 3 pokój Nr. 62 odbędzie się licytacja na sprzedaż 100 kgr. smalcu Amerykańskiego.

Wszelkich bliższych wyjaśnień, w razie potrzeby, udziela właściwe Urzędy Skarbowe. Wilno, 19 lutego 1924 r.

(—) J. MALECKI Dyrektor.

Przyjmie współnika posiadającego aparat i maszynę do prowadzenia interesu kinowego. Lokal odpowiedni posiadam. Przy porozumieniu takowy mogę odstąpić. St. Święciany Wisniewska.

Osoba w wieku podeszłym inteligentna, nieuleczalnie chora, doszczętnie ogrobiona przez bolszewików, i pozbawiona wszelkich środków do życia: błaga „społeczeństwo polskie”, o ofiarę choćby najdrobniejszą, i składowanie takowych w Redakcji „Dziennika Wileńskiego”, pod „nieuleczalnie chorej”.

w/z. Komendant Okręgowy. (—) RYMKIEWICZ.

SADZONKI wyborowe 1-roczej sosny zwyczajnej i Banka polecają obecnie wznowione Szkołki Lasów Garwolińskich stacja Garwolin, wł. spadk. K. Hordliczka.

Akuszerka z Warszawy udziela porad ciężarnym. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz. Mickiewicza 46-6.

Technik dentystryczny pierwszorzędna siła krawcowska, pracująca w platinie złości i kauczuku, dziewięć lat w zawodzie, poszukuje spółki z lekarzem, ewentualnie odpowiedniej posady w Wilnie zgłoszenia: B. Iroczyńska Nowa - Wilejka, Kuczki-rzyski.

Kupuję książki w rosyjskim języku. Trocka 4 m. 1.